注重培育 抓住契机 促校企合作水到渠成

----物流管理的"锦程"订单班校企合作案例

到 2015 年物流专业与锦城国际物流形成的订单班,校企合作已经走过十个年头,其中,经过了企业人员作为学校的兼职教师、学生顶岗实习等阶段、诸多不同形式,在 2013、2014 年间,校企合作进入到较为"疏远"期,但是在 2015年却迎来第一个订单班培养,到 2016 年 7 月初,学生毕业,仍然有 22 人留在企业就业,并成为企业业务骨干;目前,2017 届毕业生订单班正在形成中,初步有近 50 人的学生进入订单班,形成企业、学校、学生的三赢局面。

一、订单班实施背景与目标

1、企业人才需求激增

锦程国际物流集团创立于 1990 年,注册资金 10 亿元人民币,致力于物流产业链的整合建设与创新发展。锦程国际物流在线服务有限公司是锦程国际物流集团股份有限公司的下属公司(也是我们合作的企业,下面就简称为"锦程"),其整合集团内 600 家成员企业及海外代理的业务资源,通过向供应商集中采购,为客户提供低成本、全方位的物流服务产品。

"锦程"全力打造中国物流行业首个专业化全球呼叫中心系统 400-020-5556 及物流行业首个专业物流服务网站——www.jc56.com,在业内率先实现了"全年无休、全天 24 小时"在线服务,并通过分布在大连、天津、青岛、上海、香港等沿海重要口岸及内陆城市的区域物流服务中心及物流服务公司,为客户实现网络化和本地化相结合、优质、迅捷、低成本的专业物流服务。

由于"锦程"是第四方物流公司,提供物流服务业务的公司,随着企业业务的发展,对人才的需求越来越多,同时,企业进入到上市前的准备工作,对人才的需求激增。

2、学友的促进

学生在就业之前如果对自身的发展具有良好的职业规划,能够帮助其快速找到适合自身发展的企业,为了帮助物流管理专业的学生在就业之前,快速的从思想上做好就业的准备,做好自身的职业规划,自从2014年开始在学院的倡导下,连续两年组织了"学长课堂",邀请以往毕业的学生到学校给即将就业的学生进行关于就业方面的指导,通过面对面的探讨,吸取学长关于就业方面的经验,避免学生在就业过程中出现规划不合理的问题。

物流专业在邀请往届毕业生的过程中,发现有一批学生毕业后进入了"锦城" 从事了物流销售工作,其中不乏做得非常优秀的学生,他们成为学长课堂的分享 者,带动了学生对企业的认知。

同时,对于一些愿意接受挑战的学生而言,"锦程"是一个典型公司、岗位 是相对有发展前途很好的就业岗位;于是专业继续与"锦程"负责招聘的人力资 源进行沟通,企业充分认可了我校毕业生的培养质量,并表达了在未来大批量人 才需求的愿望,这也就奠定了双方校企合作的基础。

3、合作的目标

"锦程"是大连市第四方物流的重要和典型公司,也是专业人才培养服务的 重要岗位之一,通过校企合作,能更好地促进人才培养目标的完成,在满足企业 的人才需要外,也增加了与企业沟通的机会,提升专业人才培养水平,锻炼教师 队伍,从而实现校企双方得到共赢,互惠互利,达成学校、企业与学生三方共赢。

二、实施过程

根据经验,"订单班"的能否成功,在合作中要解决的问题就是如何吸引学生的注意,同时,提供学生认可的职业以及上升的通道,这样才能够让学生自愿的进入"订单班",企业也才能够招聘到合适的人才。经过精心的设计与规划,与锦程的合作主要分为以下三个阶段:

1、"学长课堂"前期导入

在连续两次的"学长课堂"中,均有目前在锦程就职的我校毕业生进行参与,学生之间就就业问题沟通的过程中,对锦程物流有了初始的认识,通过学长的职业生涯发展,有一些学生也对自己的职业前景有了一定的认识,同时,在"学长课堂"结束后,有一些同学与学长互相留了联系方式,在后续的沟通中表达了加入锦程的愿望,通过学长的信息传递,得到了企业的积极响应。



图 1: 2012 届毕业生刘艳敏与物流管理专业学生分享她在工作中的收获和感悟

2、校园招聘会官讲,订单班形成

2015年10月,"锦程"在我校进行了校园宣讲,同时举行了现场招聘活动, 当次招聘主要面向2013级物流专业以及国际贸易专业的毕业生。

宣讲招聘过程中,招聘人员对企业的基本结构、发展前景、企业文化、招聘岗位的情况进行详细介绍;为了让学生能够更好的接受与了解企业,企业来招聘的团队中有两名我校毕业生,让历届毕业生解答学生的疑问,让学生更放心。

宣讲会结束后,"锦程"邀请投简历的同学到企业去参加面试,让申报的同学通过面试的机会了解企业的办公地点与办公环境,让学生对企业能够有进一步的认识。经过两轮面试之后,最终成立了30人的"订单班"。



图 2: 订单班宣讲、成立

3、学生进入企业,顶岗实习双向磨合

"订单班"成立以后,订单班的学生进入"锦程"接受为期两周的初始培训,

培训的讲师也就是企业各个团队的 leader,在培训的过程中,各位 leader 将企业的工作内容、工作技巧进行了传授与讲解,每日都有相应的考核,学生逐步进入高强度、高压力的工作环境。

初始培训之后,学生与各团队之间相互选择,进入不同的团队,在各自工作 岗位上实习三个月,即企业新员工入职的三个月试用期,等到三个月的实习考核 期通过以后,在拿到毕业证之前,除了社会保险的部分以外,学生享受了和正式 员工一样的待遇。



图 3: 学生进入企业实践顶岗

三、实际成果、成效及推广情况

首届锦程订单班的 30 名学员已经走上各自的工作岗位,为物流管理专业开拓了一个与企业对接的新领域,新一年的订单班也正在开班过程中,在双方合作过程中充分体现了四个特色:

1、校友牵引校企合作

在与锦程物流合作的过程中,最初始的合作是由校友、也就是物流管理专业 2012 届的优秀毕业生薛晶经理作为合作的牵引者进行沟通的,在"学长课堂" 的授课过程中,她和另一位本校毕业生张永恒经理一直以自身的成长经历,给学 生以现身说法,让学生看到在锦程物流只要肯努力,有着坚强的内心和严谨的工 作态度,就会有着宽阔的职业发展空间,使学生对就业岗位信心百倍。与此同时, 也保障了订单班的高质量运行。



图 4: 薛晶(学长)及她所带订单班学生

值得一提的是,我校优秀毕业生张永恒经理可以说是锦程物流在线有限公司中层领导中最年轻的一员,正是由于他的突出表现让企业的高层领导看到了大专学生一样具备很强的问题处理能力,开始关注到大专学生的能力。

2、严谨的培训体系贯穿

在整个"锦程"订单班的培训课程体系中,将专业的行业知识、岗位核心能力、职业素养和企业管理制度有机地结合,并将企业的新员工入职培训内容纳入到培训课程体系中,使学生在企业上岗与培训相结合起来,所有参与授课的企业培训的人员都是企业中工作的精英,在培训的过程中,充分地体现了他们的职业性、敬业性和责任性,无形中给学生树立了职业的榜样。



图 5: 企业培训

3、"学校人"到"企业人"的无缝对接

订单班的学生在度过初始培训之后,白天需要在工作岗位进行磨合,利用工

作之余的时间继续进行培训,除了企业为他们进行的培训外,他们还自我结成学习小组,进行自我学习,培训;每名学生在工作之余,和正式员工一样,参加企业的拓展训练;参加企业的运动会;在过年与过节与正式员工一样享受企业的福利与待遇等等,这所有种种,让还身处学校的订单班学生早已与企业融为一体,让学生们在这些细微的环节中,成为了一名企业人。



图 6: 订单班学生成为部门销售冠军、获得各种奖励

4、岗位明确,学习热情高涨

每一个进入订单班的学生在招聘环节就已经明确了自己的岗位,一类是客服岗位,一类是物流销售,所以在接下的订单班培训过程中,每个学生都能有针对性地去学习自己岗位的专业技能,让学生感受到我现在所学的就是未来要用的,因而每个人的学习热情都非常高涨;学长个人成长的经历,都说明了一个问题,只要你能努力、能坚持、有业绩,未来一定会有一个符合自己职业发展的空间,这也让学生看到了未来,因而也信心十足。

四、体会与思考

1、注重培育

和以往许多校企合作的经历一样,在最初与"锦程"合作中也是专业"一头热",2009年,物流专业的学生第一次进入企业进行顶岗实习,由于时间、专业学生以及合作经验等诸多问题,企业对学生的岗位能力并不认可,因此,企业对校企合作没有热情,因此,专业及时研究行业需求,积极调整专业岗位、能力培养的形式和课程设计,一方面提高专业的人才培养水平,一方面在过去的一些年中,一直积极注意与企业的联络、推荐优秀的学生进入企业进行就业,维护与企业的合作关系。

到 2014 年,近五年的时间里,专业的学生开始有企业成功就业的学生,其中,销冠薛晶、中层领导中最年轻的张永恒经理等等,都促使企业对学校的人才培养有了进一步的认可。

因此,到 2015年,企业扩张并准备上市,也向学校伸出了"橄榄枝",水到渠成地促使了订单班的形成。

因此,积极研究行业发展,掌握企业的人才需求,并注重与企业的长期"联络",不间断地以各种形式,保持与企业的合作关系,提高人才培养水平,才会促进校企合作的稳定和持续进行。

2、"学长"的成功"示范效应"

订单班的组建,由前几届的毕业生进行联系,领导他们工作的经理是他们前 两到三届的学长,而且学长的发展良好,这种示范作用是非常好的榜样,让学生 兴起努力成功的心理,对其发展非常有利。

由于企业工作内容与环境的原因,只要专业能力强、能坚持、抗压力强的 学生,企业就会提供了一个重新站到起跑线的机会,无论学历如何,一样可以 获得成功。

这种成功的校企合作运作是校企合作成功的典范,也为第二届订单班打下 夯实的基础,企业、学校、学生形成了"三赢",使校企合作进入到良性运行。

案例提供: 经济管理学院